

# 赵刚:只想写出与众不同的作品

南京写作的人有很多,其中有一些作家很难被归类或定义。他们朴实、低调,共同编织了和而不同的南京文学谱系。赵刚就是其中之一。

写作四十余年,赵刚一直秉持着自己小说创作的初心:写出与众不同的作品。为了保证自己的写作节奏和时间,这些年,他不止一次拒绝了进入正规体制工作的机会。赵刚并不在意世俗意义上对于成功的评价标准,对他而言,小说创作的过程要比结果更为重要,创作过程本身就包含了很多难以言说的意义,比如说快乐和幸福。

“我在现实生活中所有美好的记忆都与小说有关。某种意义上说,是小说拯救了我。”

现代快报+记者  
张垚仟/文 牛华新 苏蕊/摄



赵刚

01

今年初,赵刚推出短篇小说集《女贼》,收录了14篇他近二十年来较为满意的作品。“每一篇都不同程度地体现了我对于小说本身的认识和追求,或者说自己的新发现。写了40年,我还是有一些随时能拿出来而不让自己脸红的作品。”

翻开小说集,读者很难不被其中开放的阅读体验和天马行空的想象力吸引。其实,看看那些口语化的小说标题,就能够大概感知赵刚的独特语感,比如《怯了》《赵刚,祝你玩得愉快!》《我朋友》《你以后就不求人了?》《K煮出姓名的大米或熊猫饲养》,以及曾获江苏省第六届紫金山文学奖短篇小说奖的《魔术师或吹口哨的发动机》……

《雨花》杂志副主编育邦与赵刚相识多年,根据他的阅读体验,赵刚小说中的文学逻辑常常与日常生活逻辑相悖,他并不追求小说逻辑的自洽,而这也是他超越庸常小说写作的高明之处,“赵刚有意抵制日常生活,带给读者开放式的阅读体验,为读者留下了丰富的想象意蕴。”

如小说《卖鬼记》中,“鬼”成了一种可以在市场上进行交易的物品、人类也可以与“鬼”进行正常的沟通与交流,小说围绕着男孩卖“女鬼”的过程展开了叙述。常见的交易行为和不常见的交易物品,本身就带有戏剧性和旁逸斜出之感。在小说的结尾,作者又宕开一笔,叙写了男孩长大后对一位女老师一见钟情,“女鬼”去了哪里?女老师与“女鬼”之间又有什么联系?

赵刚热衷于在虚构中建立一个新的文本秩序和自洽的小说世界,因为他看来,文学旨在创造世界,而不是反映世界。“我用虚构的方式创造了一个世界。这个世界相对于现实的世界是我内心的仰仗,也是我爱上小说的一个因素。我的一部分是生活在小说之中的,我给自己虚构了一个世界,以此对抗现实。”

某种程度上来说,小说成为赵刚用来抵御现实生活残酷与失意的一种武器,“我在现实当中其实是很没有自信也很没有能力的一个人。但我拥有了虚构的世界依靠,我才可以有勇气面对现实。”

02

写小说,其实最初源于阅读激发的创作欲望。

1965年,赵刚出生于南京。三四岁时,他随家人下放到苏北农村,在那个没什么娱乐项目的年代,读小说成了赵刚最大的爱好。读得多了,自然也就有了动笔写作的欲望。回到南京后,赵刚无意间看到了南京文学创作讲习所的招生公告,他便报了名。

除了基础的写作课程,赵刚在讲习所最大的收获是接触了一批当时比较著名的作家,“高晓声、陆文夫、张贤亮……还有很多从全国各地路过南京的作家都会来上课。”正是在讲习所学习期间,赵刚发表了自己的第一篇小说,这一年,他17岁,“我记得拿的第一笔稿费好像是六块二还是七块二,当时还挺激动的。”

如果说,在讲习所的学习经历将赵刚引入了小说写作的大门,那么,他在浙江的一次“桃花源记”式的奇遇则很大程度影响了赵刚日后的文学观和写作道路。20岁那年,赵刚独自到浙江旅游,在雁荡山附近,他兜兜转转迷了路,走进了一个小山村。在这里,他遇到了一位不知名的作家。

“那个作家当时40多岁,是一个报社的老总。在村子里租了一间房子,没事的时候就过来写作。我问他,你比较喜欢哪个中国作家的作品?他很奇怪地看了我一眼,说‘中国有好作家吗?难道是鲁迅?’”

这两个问句,让赵刚身体一激灵,“我们当时所受的文学教育,优秀的中国文学作品、作家就是《红楼梦》和鲁迅。但从中国的范围跳出来,审视世界文学对好小说的定义,不是以《红楼梦》也不是以鲁迅为标准的。他们有一套完整的体系,而且制定这个体系标准的是西方作家。”

上个世纪80年代,外国文学作品大量引入中国,中国文坛在向西方小说的学习中开始了对现代小说的探索。与这位不知名作家的谈话也刺激着赵刚在中西方文学的比较中思考什么是好的小说的标准,并逐渐摸索形成了自己的小说观。在他看来,好的小说应该“具有创造力和创新精神、较高的难度系数、对小说本身有所贡献”,基于这样的标准,这些年来,赵刚一直在从事着中国新小说的探索与创作。

03

2000年,出于对中国当时小说水平和成绩及其局面的不满,同时希望为有小说野心的写作者提供一条发声和发生的途径,赵刚与几位朋友共同创办了新小说网站,这是中国最早创办的一批文学网站之一。赵刚承担了主要的编辑、选稿工作。他的标准就是,“作品一定要有自己独特的小说理念和追求。”而他也确实结识了很多优秀的写作者。

“在接触到这一批作家之初,我就被他们创作的整体水准吓坏了。这一批作家年轻、热烈、不拘一格、具有一种陌生且年轻的活力。他们的作品与中国此前所有阶段呈现的作品品质都不一样。当时我说过一句话,这一批新小说作家中的每一个人以及作品都品质独特,假以时日都是独当一面的主儿。”

赵刚说,现在回头再看,他们的文学成就早已超出了他当时的预期,有一些已经是中国文坛的中坚力量。他们的作品现在随处可见,有的人已经是各地的作协主席、副主席,成为杂志主编、副主编的也不少。即便事务性工作繁忙,这一批作家依然保持着旺盛创作力,有一些佼佼者已经成功问鼎中国最高文学奖。“现在再提他们名字我有掠美之嫌,也有借他们的盛名掩饰我自卑的刻意。所以还是不提为好。能与这一批优秀的写作者同行一段路程是我的幸运。”

伴随着新小说网站的作者逐渐主流和各种商业化网络文学网站的兴起,到了2015年左右,赵刚彻底关闭了新小说网站。赵刚亲历并见证了从千禧年初网络间充斥着文学风潮,到“榕树下”等各种文学网站关闭的过程,关于文学以及文学氛围在中国社会的变迁,他还有更多切身体会。

“上个世纪八九十年代是一个非常好的文学时代,是一个稍微写了一点东西都有可能进入体制或者为自己谋取很好的社会位置的时代。只不过那时候我的兴趣不在于此,我的目标一直都是写与众不同的小说,仅此而已。”

尽管文学旗帜飘扬的年代已经过去,但赵刚坦陈,现在不同文学派系之间的包容性更大,“在当时那一代人的文学思维方式下,你与他们有不同意见,他们就会与你为敌。现在不一样,即使互相看不起,但依然能包容对方。这一点,只有在现在这个时代才能实现。”

于现实的世界是我内心的因素。  
我用虚构的方式创造了一个世界。这是我爱上小说相对的一个世界。



赵刚

写作者、电影导演,主要从事中国新小说、艺术电影的探索与创作。



扫码观看采访视频

■对话

好的艺术作品可以相互融合

读品:谈谈你所理解的“中国新小说”。

赵刚:“中国新小说”是要借鉴法国人的创新精神,呼唤并导引出一种独立的小说意识。在此之前有一些同行,包括一些诗人、小说家或者评论家都认为中国新小说是法国新小说的殖民性写作,他们的认识其实很片面。在我们的“新小说网站”,当时有一篇纲领性的文章。在这篇文章里面,我们说到了几个问题,一是法国新小说并不是世界文学发展的尽头。另外,我也不是法国文学的片面追随者。一个小说家的良知,也不可能让我以一种翻译的心态去写小说。所以从以上几点,就可以回答那批人的质疑,中国新小说其实跟法国新小说是没有血缘关系的。

读品:能否谈谈你在文学上受到的影响?至少给出一些你钦佩的作家的名字。

赵刚:我写作的40多年来,一直都订阅《世界文学》杂志。世界文学的发展,我基本上都有了解。出现了什么新的作家,新的作家写了什么作品,大致是什么风格,世界文学达到了什么样的高度,我大致能够了解到。然后,你才能找准自己的位置和坐标。托马斯·品钦和布劳提根是对影响很大的两位作家,他们俩的作品非常与众不同。

读品:作为导演和作家,你觉得小说创作和电影创作是如何相互影响的?

赵刚:它们是相互融合的。我觉得好的艺术作品里都有其他艺术可以融合、吸收的一些东西。这种融合可以丰富作品本身的厚度和价值。

读品:每天的生活是怎么安排的,有固定的写作时间吗?接下来有什么创作计划?

赵刚:工作时间倒是不定,但我一天基本上要满足1000字的创作量。只要坐下来了,我就要完成这个字数的工作量。小说和电影方面,刚刚写完一个小说《电影处女作》,讲述了我拍第一部电影的一些经历。接下来我要拍一个90分钟的电影,大概是关于“南大碎尸案”的。



《女贼》  
赵刚著  
江苏凤凰文艺出版社